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AUFGABE 37 (L1ssAJOUS-FIGUREN):
a B

Betrachte fiir eine symmetrische reelle 2 x 2-Matrix A = ( 3 a

) das Hamilton-System

(¥) &=—Az

zur Hamiltonfunktion H(z, ) = (74 + 27 Az).

(i) Transformiere (x) auf die Gestalt

g1 +twiyr = 0,
*% ”.
() { Yot wyz = 0

mit wq, wy reell (entkoppelte “Pendel”).

(ii) Zeichne (ohne DSTOOL, ODE ARCHITECT etc.) die ebene Losungskurve (z(t), x2(t)) von (x)

fiirA:( 5 —4

4 5 ) mit Anfangsbedingung 1 = 9 = & = —25 = 1.

(iii) Skizziere (mit DSTOOL o. &.) einige Losungskurven von (k) fiir drei selbst gewédhlte Wertepaare
(w1, ws) mit w; > 1.

Freijwilliger Zusatz: Wie muss man (w;, ws) wihlen, damit sich die Lésungskurven schlieflen 7

AUFGABE 38: Fiir welche o € R hat das System

T =-T+y
y =ay

mit (x,y) € R? ein nichtkonstantes erstes Integral ?

AUFGABE 39: Zeige, dass die allgemeine Losung von

i(t) +u(t) = f(t)
die Gestalt .
u(t) = acost + bsint —I—/ f(s)sin(t — s) ds
0

mit Konstanten a,b € R hat. Sei f nun 27-periodisch. Zeige, dass u(t) ebenfalls 27-periodisch ist,
falls gilt:

2w 2w
(s)sins ds = f(s)coss ds=0.
0 0
Bemerkung: Eine Losung existiert also, falls f in L?(0,27) orthogonal zum Kern des Operators

oL+ 1d¢ ist.



Sei A eine beliebige N x N-Matrix. Wir wollen eine Variation-der-Konstanten-Formel fiir lineare
Differenzengleichungen
Tpty1 = Axn + bna

mit z,, b, € RY herleiten.
Schreibe dazu s, 3 und z4 als Funktion von z; und der b;, i = 1,2, 3,4 und schliefle daraus auf
eine allgemeine Darstellung. Beweise diese dann mittels vollstdndiger Induktion.

Frewwilliger Zusatz:
Finde eine geschlossene Darstellung fiir die Glieder x,, der Folge 1,1,7,17,47,113, ..., die die Dif-
ferenzengleichung =, 1 = x, + 22,1 + 2" mit 2, = 1,2 = 1 erfiillen ?



